

## 中央有力澄清局面可以改變

徐是雄

《中華人民共和國香港特別行政區基本法》頒布快屆十四周年。在這一時間，讓我們港人自己重溫一下有關「一國兩制」的理論基礎及實踐過程，具有重要意義。特別是中央政府有關方面關注到香港有一小撮「民主派」爲了達到他們的政治目的，自香港回歸以來不斷利用片面理解和有意曲解「一國兩制」的原意來製造混亂和誤導香港市民。其次，特區政府在宣傳《基本法》和「一國兩制」方面也沒有具針對性地採取有效措施，導致讓「民主派」所散播的許多歪曲「一國兩制」的言論，長期霸佔了輿論上風。盡快把各種對「一國兩制」的混亂理解予以澄清，不但重要，而且有一定的迫切性。

現今好些港人對「一國兩制」的理解仍存以下兩種明顯錯誤：

(一)不能清楚理解「一國」與「兩制」的關係

最近中國社會科學院法學研究所所長夏勇在一個有關香港改制發展的研討會上指出：「『一國』與『兩制』的關係是辯證統一的關係，是先與後、源與流的關係。沒有『一國』，就沒有『兩制』。只講『兩制』，不講『一國』，高度自治就會成爲無源之水、無本之木。」

夏勇所長的話非常正確。長期以來香港的「民主派」把「兩制」放在「一國」之先，只規重強調怎樣維護「兩制」的重要性，而忘記了香港這「一制」的繁榮安定要靠國家的繁榮昌盛才能體現。因此，如要保持香港的繁榮穩定，港人必須盡一切所能來維護國家的安定，特別是一些有份管治和參政的港人，他們不但有這義務，而且還應有高度的責任感，自覺地去維護國家的安定。國家能夠安定，香港特區的安定才能得到保證。任何削弱國家安定的做法，對保持香港的繁榮穩定都不會帶來好處。

(二)不能清楚理解「中央」與「特區」的關係

香港有一些人認爲「中央」與「特區」的關係是可以允許香港實行的資本主義制度，與中國內地實行的社會主義制度相互對抗和隔離的關係。這種認識是錯誤的。從香港回歸以來，我們可以清楚看到，如要「一國兩制」成功，「中央」與「特區」的關係必須是一種唇齒相依、相互支持的關係。這種關係從特區的經濟發展可以清楚看得出來。但可惜的是在政治層面，由於經常受到「民主派」的抵制和干擾，加上特區政府的官員缺乏在政治層面處理「中央」與「特區」關係的經驗，故此往往不能如人意地處理好這種複雜的關係。

現今中央政府有見及此，正在採取有效措施，從政治層面澄清有關「中央」與「特區」關係的問題。相信只要堅持原則、加倍努力，一個嶄新的局面是很快可以出



現的。

〔本文已刊於 2004 年 3 月 3 日之大公報〕